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Auflösbare Gruppen

Aufgabe 1

(4 Punkte)
Zeigen Sie:

a) Die Zykel (1 2) und (1 2 . . . n) erzeugen zusammen die Gruppe Sn (n ∈ N).
b) Ist σ ∈ Sn von Typ (r1, . . . , rk), so ist ord(σ) =kgV(r1, . . . , rk).
c) Die Gruppe A4 besitzt keine Untergruppe der Ordnung 6, obwohl 6 die Grup-

penordnung teilt.
d) Leiten Sie die Klassengleichung der S4 her.

Aufgabe 2

(5 Punkte)
Zeigen Sie, dass jede Gruppe der Ordnung höchstens 30 auflösbar ist.

Aufgabe 3

(4 Punkte)
Sei G eine endliche Gruppe. Die Kommutatorreihe von G ist die Folge (G(i))i≥0 von

Untergruppen von G definiert durch G(0) := G und G(i+1) := (G(i))′, vgl. Blatt 11.
Zeigen Sie:

a) Ist G = G0 > G1 > · · · > Gn = 1 eine Kompositionsreihe mit zyklischen
Faktoren, so ist G(i) ≤ Gi für alle i ≤ n.

b) Genau dann ist G auflösbar, wenn es ein n ∈ N gibt mit G(n) = 1.

Aufgabe 4

(3 Punkte)
Sei G eine endliche Gruppe. Zeigen Sie:

a) Ist G auflösbar und H ≤ G, so ist auch H auflösbar.
b) Ist G ∼=

∏n
i=1Gi, so ist G genau dann auflösbar, wenn alle Gi auflösbar sind.

c) Ist N ein Normalteiler von G, dann ist G genau dann auflösbar, wenn N und
G/N auflösbar sind.
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